

学者点评“中国电影的现实之路”：

中国电影是微利行业 电影国企靠卖地腾飞

本报特派记者 倪自放

中国电影的真实状况到底如何?电影学者、中国传媒大学影视艺术学院教授赵宁宇,受邀向正在金鸡百花电影节上举行的中国电影论坛提交了名为《中国电影的现实之路》的发言,详解中国电影的真实状况。



现实1:高票价

商业地产

绑架中国影院

年初3D《阿凡达》的高票价、暑期《唐山大地震》发行方限价的事件,将电影票价问题推上了风口浪尖。

中国电影的平均票价到底是多少?赵宁宇说,根据国家电影事业发展专项资金办公室发布的数据,2009年全国平均票价为31元(总票房62.08亿,观众人次2.1亿),2010年前7个月排名前50名的影院,平均票价约为35至45元(《阿凡达》上映时期高于这个数字)。

电影票价还能不能降低?降到20元甚至是10元?

赵宁宇给出的答案是:已经无法再降了,因为中国的电影票价已经被地产绑架了。影院的票房数字由几部分构成,票房=片款+运营成本+税费+利润,“片款为返还制片方和发行公司的钱,目前的比例几乎为全球最低。运营成本包括人员+水电+宣传+维修升级+地租等等。”赵宁宇认为,税费是固定的,片款是较低的,利润是可以估算的,基本支出是必须的,“真正对影院定价权造成强烈影响的,正是地租。”

中国几乎所有大影院均身处商业地产之中,也就是某个商业大厦或者商业区域之中。当年,这是中国电影复兴的关键:依托商业地产的升温造成影院的稳步发展,扩大市场,刺激制片业。然而,近年来商业地产不断提高影院的年度租金,使得影院的收入相当一部分成为了商业地产的收益。“商业地产升值,地租就涨价;地租涨价,票价就得跟着涨。特别是这些年来电影票房,利润高速增长的数据被全面报道,商业地产更有了提租的充足理由。事实上,2010年各影院的地租比2009年上涨了很多,大批院线和影院不得不借助《阿凡达》3D大涨价票。”



赵宁宇警告说,要严防商业地产将通货膨胀的压力转化到电影票价上来。“然而,这却是最难控制的一个环节:影院入驻商业地产,属于商业行为,很难行政干预;商业地产要提租,影院想要生存只能接受。动辄数百万的提租金额,除了降低工作人员薪酬、降低利润消化以外,只能是转嫁到观众票款上了。”



现实2:大片依赖

市场说了,

“人民”只爱大片

如果说有人选择大片,必然引起一片批评。事情的真相几乎就是这样,是观众的选择,引发了大片的长盛不衰。

赵宁宇说,《英雄》的成功,让该样式的大片成为了华语电影复兴之路上的利器,被不断复制着。中国电影尝试着其他的可能性,但全部失败,“小成本失败,艺术片失败,文艺片失败,面对市场,仅有大片一条路能够赚钱,这是市场的选择,也是观众的选择。虽然在学界和民间批评的声音极多,但是市场的反馈令人无奈:‘人民’只看大片。”

让人感到可喜的是,中国电影也在寻找和制造新的大片形态,“冯小刚的《集结号》令战争片登场,陈凯歌的《梅兰芳》成为票房最好的文艺片,《建国大业》令主旋律也可以不赔钱,《唐山大地震》让灾难片又一次出现。虽然这些影片在类型上并不纯粹,私营企业的情况也好

但是古装动作大片一枝独秀的格局,开始被打破。”

现实3:盈利模式

中国电影

是个“小企业”

赵宁宇将中国电影称为一个举步维艰的“产业”,一个利润微薄的“企业”,这似乎与中国电影企业在表面上的风光不相符,比如领衔制作了《建国大业》现在又在制作《建党伟业》的中影集团。

对此,赵宁宇说:“中影的事业,在最近几年风生水起。上影的投入产出比,或许比中影还要高。潇湘的电影频道落地了,西部电影集团挂牌了。有人判断是哪一级领导签字发下来多少亿钱款,却不知晓,电影国企的再次腾飞,全部建立在出售厂区土地的基础上。中影把北京北三环老北影的地卖掉了。上影把上海漕溪北路老上影的地卖掉了。长影把长春红旗街老长影的地卖掉了。三大国企,支撑了中国电影几十年,如今土地都被卖掉了。”

赵宁宇说,中国电影,这家“小企业”在艰难地生存着,这家“小企业”被包装得过度耀眼,远远高过它自身的实力,“2009年,整个中国电影产业的收入超过100亿元,这个收入,放到国内整个企业界,估计连前1000名都进不去,所有的中国电影产业加在一起,也不过是个‘小企业’。”

赵宁宇说,中国电影,这家“小企业”在艰难地生存着,这家“小企业”被包装得过度耀眼,远远高过它自身的实力,“2009年,整个中国电影产业的收入超过100亿元,这个收入,放到国内整个企业界,估计连前1000名都进不去,所有的中国电影产业加在一起,也不过是个‘小企业’。”

本报江阴10月14日电

电影版《奋斗》开机

李晨要演诚恳版陆涛

文/片 本报特派记者 倪自放

14日,电影版《奋斗》导演马伟豪携主演李晨、董璇出席影片在昆山举行的开机发布会,李晨自认没佟大为洋气,不过他称,自己会演出一个诚恳版的陆涛,董璇将在片中出演夏琳,米莱、向南、杨晓芸由三位新人出演。

对比:

电影比电视剧更“奋斗”

电视剧《奋斗》那么火,电影版会有哪些不同呢?导演马伟豪称,角色的人物关系还是会跟电视剧版一样,但相比于电视剧,电影会更加有奋斗的味道,陆涛依然是个富二代,但不会养尊处优,而是会自己赚钱养家。

故事的节奏也比电视剧快,电影一开始,陆涛和夏琳就是同居的男女朋友,向南和杨晓芸也已经是夫妻,而且开机当天,就已经拍了一场李晨上半身全裸与董璇的激情戏。

佟大为演的陆涛和马伊琍演的夏琳都已深入人心,这次换成李晨和董璇,董璇欣然接受。

还是让人捏把汗。对于被拿来同佟大为做比较,李晨称:“我是没他长得那么洋气,但我演的陆涛会更诚恳一点。”另外,电影版的故事发生地设置在上海,京味也会少一点,不会那么贫。

现场:

李晨董璇大秀恩爱

在电影中演一对,私下又是好朋友,在新闻发布会上,李晨跟董璇也大秀恩爱,特别亲密,而且相互以“晨儿”和“璇儿”相称。

经常演古装戏的董璇称,她来演夏琳其实有点心理障碍,但李晨一直鼓励她。在说这些的过程中,董璇眼神一直在李晨那里,主持人调侃称:“有李晨在,董璇就特别依赖他。”李晨马上接话:“那是因为我们是一家人。”董璇也默契配合:“是啊,我们家李晨说了算。”在专访环节,因为椅子不够用,李晨也主动要求跟董璇挤在一张椅子上坐,董璇欣然接受。



李晨不当华谊一哥

本报特派记者 倪自放

自出演《唐山大地震》中的方达以来,李晨的人气飙升,而最近华谊艺人动荡,黄晓明也被传将离开华谊自建工作室,所以有人称,李晨有望成为下一个“华谊一哥”。

在14日的发布会上,被问到“华谊一哥”的问题,李晨并不接招,他先是隔

空传话给黄晓明:“晓明哥,你要是成立了工作室,就赶紧叫我去拍戏哈。”随后李晨称,他自己都不信黄晓明会离开华谊:“你们信吗?反正我不信。”他还称,其实华谊至今没有什么一哥一姐,都是媒体封的,“我们都是一家人。”